

不仅仅是欧盟,日本、加拿大等国已经或酝酿削减对我国的普惠制待遇—— 普惠制缩减,出口企业如何应对?

本报记者 张燕 通讯员 王廷者 周哲

新闻聚焦

象山 大目湾新城杯 深度新闻观察

今年年初以来,欧盟的一项缩减普惠制产品的政策令不少宁波企业不适应:多年来包括活的动物在内的11类产品,有6类自今年起停止提供普惠优待,仅剩活着的植物及花卉产品、动物或植物油等5类产品。不仅仅是欧盟,日本、加拿大等国也已经酝酿削减对我国的普惠制待遇,这对于处于国际经济不景气的宁波外贸,无异于雪上加霜。

普惠毕业

事实上,欧盟对我国普惠制的削减远不止于此。由于中国已经连续三年被世界贸易组织评为中高收入国家,欧盟针对中国所有产品取消普惠制待遇的提案已经于2013年10月提出,业内预计2014年会通过。

此前,日本也已多次削减对我国的普惠制待遇。最近一次调整使得我国462个税号下的产品被取消了普惠制资格。而加拿大最近也在征求意见,准备将中国从受惠国中剔除。

影响深远

我市一家出口虾仁的企业负责人最近忧心忡忡,欧盟普惠新政使虾仁出口关税增加了近10%,产品价格优势明显削弱。“普惠毕业”对出口产业的影响显而易见。对于之前享受关税优惠的产品,现在不能享受优惠,最终的销售价格无疑将提高,这对于严峻形势下的外贸企业是雪上加霜,企业本已微薄的利润空间将会被进一步挤压,甚至被国外客户抛弃。短期内,为了保持终端市场平稳,这家虾仁出口企业和客户协商,通过减



丁安 绘

少单位包装货物量,略微增加冰的重量,来减少直接市场冲击,通过这种方式逐步过渡,买卖双方均是无奈之举。

同时,普惠制新政将驱动外资转移至其他发展中国家。部分成本导向型外资有可能转移投资区位,将资金投入东南亚等拥有政策、劳动力等优势的国家地区。

多元转型

另一些企业认为这样的“利空”其实也是一种机遇,“转型升级、提升竞争实力,是企业应对风云变幻的国际市场环境的不变法宝。”宁波明宇进出口有限公司从2008年开始从事水产品出口贸易,去年下半年收到客户关于普惠

政策变化提示后,积极筹划向水产品深加工、熟制品方向转型,通过提升产品的技术附加值来增加新的利润点。

市场的多元化则是不少宁波企业继续发展的重要手段。宁波蓝星水产公司外贸部副经理表示,企业已有了中长期发展规划,这也有助于越来越多的“普惠毕业”产品开拓市场。企业将加快销售市场转型,实施多元化市场战略;在市场布局上,国内市场同步开拓,目前该公司已在省内开始了专卖店布点。

相关链接

转移产业享“曲线普惠”

随着很多产品的“普惠毕业”,宁波企业可利用发达国家对发展中国家实行的差异化普惠制政策,进行产业及投资转移。

宁波检验检疫局风险管理处副处长赵涌介绍,如对于以欧盟市场为主导的企业来说,产业转移到东盟是非常好的选择。东盟中的柬埔寨、缅甸等享受欧盟普惠制特别优惠待遇的国家,可以零关税进入欧盟市场。同时,原材料初级产品等在中国东盟自贸区基本上可以自由流动,东盟部分国家人力成本相比国内有较大优势,另外东盟在地理上与中国也较近。

让公共自行车更“好骑”

牧野

甬城晨笔

日前,笔者租用公共自行车后,准备在琴桥公园站点还车,但因线路不通无法归还。拨打热线电话,服务人员态度虽好却无法解释原因。问哪里可以还车,对方经过一番查询,称可到“海景花园”归还。但那里在江东,得过桥,麻烦。后又提供了一个还车点,更觉离谱:广电集团。最后还是锻炼身体的老人说旁边的沙泥街有个站,才算解决问题。

公共自行车是政府办的一件大好事,深受市民欢迎。2月15日本报报道,自去年9月公共自行车投放以来,全市已建成600个站点,6万多名市民办了租赁卡,日均租车超过5万人次。遗憾的是,这件好事还有不少亟待改进之处:现有的站点太少,分布尚欠合理,有些站点建成却未投用;不少站点设施易发故障而无法使用;有的站点设有触摸式电子显示屏,可查阅站点分布等情况,但很少能正常使用;还车是否成功,有提示音确认,但闹市区的一些站点,因周边嘈杂,提示音很难听清,能否设置得更响一些,或改为文字提示呢?

这些不足,有的是因硬件不足,但更多的是因服务短板,反映出管理上的不到位。要把民生实事办好办实,让市民真正觉得公共自行车“好骑”,除了继续加大投入,也需要管理者放下身段,倾听呼声,以更加科学务实的态度,不断创新管理,改进服务。

全市机关党建工作会议强调 提升机关党建科学化水平 服务和保障全面深化改革

本报讯(记者龚哲明)昨日上午,全市机关党建工作会议在行政服务中心举行。会议强调,要深入学习贯彻习近平总书记一系列重要讲话精神,牢牢把握“服务中心、建设队伍”两大任务,广泛开展“筑坚强堡垒、当服务先锋”活动,不断加强机关思想、组织、作风、反腐倡廉和制度建设,进一步提高机关党的建设科学化水平,为全面深化改革、推进“双驱动四治理”提供有力的服务和保障。市委常委、秘书长王剑波出席会议并讲话。

会议总结了去年机关党建主要工作,部署了今年任务。今年市直机关工委将以学习贯彻党的十八届三中全会精神为主线,创建学习型机关党组织,努力夯实机关干部思想理论基础;以服务型机关党组织建设为抓手,挖掘打造机关党建服务品牌,不断增强机关党组织创造力、凝聚力和战斗力;以推动党的群众路线教育实践活动整改落实为重点,开展文明机关和民主评议活动,进一步深化机关作风建设;以全面落实党风廉政建设责任制为保证,大力加强机关反腐倡廉建设;以“健康、快乐、奋进、争先”为主题,着力构建和谐机关、活力机关;以机关党建工作“三级联动”为纽带,切实推动城乡机关党建统筹协调发展;以进一步解放思想、转变观念为先导,积极推进机关党建工作创新发展;以扎扎实实做好“十件实事”为推动,下大力气建设“机关党员之家”。

会议要求,全市各级机关工委要进一步解放思想、振奋精神、勇于创新、扎实工作,努力开创机关党建工作新局面,为服务保障全面深化改革作出新的更大贡献。

海曙63条内河有了“河长” 将进行全面整治,三年后水质总体达到Ⅳ类

本报讯(曹爱方 许玉芬 陈栋 蔡晓丰)昨日上午,在海曙区庙后河,数十名环卫工人正在清理河岸上的垃圾。来自海曙区政府的信息表明,该区计划到2016年,基本实现“水清、流畅、岸绿、景美”的目标。

今年1月,海曙区开始推行“河长制”,确定区长、副区长等相关负责人为水生态环境第一责任人,将辖区内63条内河纳入“河长制”范围之内。同时,从清理沿河垃圾入手,对辖区内河进行全面整治,着力恢复提高河道水质,提升辖区亲水宜居环境。海曙区城管局工作人员告诉记者,目前海曙区各街道、海曙区环卫中心已投入人力物力,对辖区内30条两岸垃圾堆积严重的河道进行清理,旨在还原河岸原貌。

据了解,海曙区在推行“河长制”的基础上,还将进一步落实各项河道建设管理措施,促进河道环境管理水平的全面提升。除了对沿河垃圾进行清理,海曙区将从合理完善河网水系布局、全面切断沿河污染源、持续缓减河道淤积、稳步推进河道水质提升、全面加强涉河违规查处等五方面着手,全面提升海曙区水环境。2014年,海曙区将继续开展城区内河水质提升工作,计划对12条河道53万平方米水域,通过纳水增氧曝气机、推流泵、水生植物培养和生物制剂投放等技术提升河道水质。

按计划,到2016年,海曙区河道水质总体将达到Ⅳ类,部分区域达到Ⅲ类,水环境质量全面达到生态建设考核目标,彻底消除沿河违法建筑、沿河乱堆垃圾、河内违法设障的现象,河道断面水质、环境面貌明显改善。

今年年底每千名老人 拥有养老床位35张 居家养老服务站 社区覆盖率75%

本报讯(记者杨静雅 通讯员邓天武 实习生洪洁琼)记者昨日从全市民政工作会议上获悉,面对我市每5个人就有一个老人的严峻现实,我市今年将加大养老产业扶持力度,计划到今年年底,每千名老人拥有养老床位达到35张,居家养老服务站在社区覆盖率达到75%,在建制村覆盖率达到65%。

据市老龄办统计,截至2013年末,我市60周岁及以上户籍老年人口118.7万,占户籍人口总数的20.5%,已经进入中度老龄化社会。同时,我市老龄化出现加速现状,高龄化、空巢化趋势也在加深。去年我市老年人口较上年增长5.66%,80岁及以上高龄老人占老年人口总数的15.3%。据预测,未来几年我市老龄化形势将更加严峻,到2020年,老年人口将突破160万,约占户籍人口总数的四分之一。

针对我市已经进入中度老龄化社会的现状,我市今年将完善发展养老服务业政策,目前已经出台了关于加快发展养老服务业的指导性文件,将进一步加大政策支持力度,鼓励和引导社会力量兴办养老机构,推动养老与医疗、家政、保险、教育、健身、旅游等相关领域的互动发展,支持社会急需、项目发展前景好的老年产业项目,满足养老服务多样化、多层次需求。今年,我市将新增床位3600张,每千名老人拥有养老床位35张。

今年,我市还将深化和完善居家养老服务,加大居家养老服务站点建设,将新建区域性居家养老服务中心10个以上,新(扩)建居家养老服务站点150个,力争到年底居家养老服务站点的社区覆盖率达75%、建制村覆盖率达65%。



中国电信 4G 数据终端 正式在甬开售

昨天起,中国电信4G数据终端正式在宁波开售,市民蔡小姐成为宁波电信营业厅首位选购4G数据终端的用户。据介绍,涵盖国内外知名品牌的十多款4G数据终端将陆续上市,让市民体验天翼4G极速百兆网络。

(胡建华 余晓辰 应剑涛 摄)

舒曜原:小学里的“象棋教练”

通讯员 钱健兴 记者 朱军备

“我写的第二本象棋教材,是有关实战的技巧。”有了编写《弈海·梅溪象棋社综合实践校本课程》的经验后,舒曜原在编写第二本象棋教材时,显得得心应手。

57岁的舒曜原是鄞州区塘溪镇中心小学的一名科学老师。2007年,他将象棋带进了校园课堂,对两个班级共100名学生开始系统的象棋教学。他成了学生们口中的“象棋教练”。舒曜原说,象棋对弈有益于智力开发,也有助于提高孩子的注意力、记忆力和观察力,还可以培养出谦虚谨慎的优秀品德。

2008年5月,塘溪镇中心小学派出3名学生参加鄞州区小学生象棋团体赛,3人均获名次,并获团体冠军。这让尝试搞象棋特色教育的舒曜原信心大增,在校园内成立了“梅溪象棋社”。

在指导学生过程中,舒曜原发现从书店购买的《小学生象棋课本》并

不适合学生理解和应用。他开始有意识地记下学生的提问,并动手编写象棋入门教材,用图文并茂的形式和通俗易懂的语言,讲解走法、基本杀招、规则及布局的基本常识。为了培养孩子学习兴趣,他还会在课后讲一些有关象棋的小故事。

2012年,《弈海》这本简单易懂又实用的象棋教科书一经推出,就得到了学生们的喜爱,甚至连一年级学生也能摸索着入门。如今,全校24个班级设有象棋课,学生人人能“杀一盘”。

从2008年起,“梅溪象棋社”的小棋手,连续6年获鄞州区小学生象棋团体第一名,2012年获宁波市青少年象棋团体第一名。

现在,舒曜原每天的教学活动排得满满的,除了自己学校,宁波市青少年宫、东湖小学、华泰小学都向他“预约”,希望他退休后去指导学生下棋。

周末,总有学生上门求教,舒曜原

不大的家便成了象棋培训处,他不仅免费教学,有时还向学生提供午饭。舒曜原说,他只是始终坚持着当初的梦想——让象棋在塘溪持续“发烧”。



图为舒曜原在指导学生下象棋。(钱健兴 摄)

“天科院”宁波办事处挂牌

本报讯(记者余晓辰 通讯员宋兵)昨日,交通运输部天津水运工程科学研究所宁波办事处正式挂牌成立。

天津水运工程科学研究所是国家重点科研单位,也是交通运输部直属的水运工程科学研究中心,拥有工程泥沙、水运工程构造物检测、诊断与加固技术和水路交通环境保护技术等3个交通行业重点实验室,在水运工程规划、勘测、设计、检测、科研等领域具有世界领先水平,先后承担了上百项国家科技攻关和行业重点水运建设项目的研究工作,为国内外众多建设项目提供了重要的科技支撑,业绩享誉海内外。

海峡两岸兰文化交流会暨宁波市第九届兰花展举办



本报讯(曹爱方 朱琼)昨天,海峡两岸兰文化交流会暨宁波市第九届兰花展在象山松兰山三台湾生态农庄开幕。这是笔者从市城管局获悉的。

本次兰花展展出了以春兰为主的500余盆精品兰花,吸引了不少兰花爱好者前去观赏。花开五枝、花叶相配的“东方明珠”获得了本次兰花展的特别金奖,另有新梅、攀云、惊蝶、太白仙、阿姆春色等5盆兰花获得了金奖。

图为兰花展现场。(曹爱方 朱琼 摄)

爱心企业赠达敏学子新校服



昨天下午,宁波永耀电力集团与达敏学校举行牵手结对助学活动。该企业向全校106名学生每人送上一套新校服。

(胡建华 陈栋 池瑞辉 摄)

“我们的节日——春节·元宵”开播

本报讯(记者杨静雅)记者昨日从市文明办获悉,地方版中华长歌行“我们的节日——春节·元宵”电视专题片已经制作完成,并于今天起在宁波电视台和宁波文明网开播。首播:宁波电视台五套2月22日(周六)19时重播:2月23日(周日)12时35分。